

Honvéd-terti iskolában tanuljon gyorsírást és gépirást

Legjobb államvizsgaeredmények. Gyorsíróversenyek szakiskolai bajnoksága. Tízujjas ritmikus gépirásoktatás. Olcsó tandíjak. Jogi és állásbiztosítás. Beiratkozás az új tanévre Honvéd tér 4.

Az erdélyi művészeti kiállítás

Csendben, de annál méltóbban ünnepli Észak-erdély visszatérését, mikor Kolozsváron megnyitotta összegyűjtött művészeti kincseiből rendezett kiállítás kapuját. Hat évszázad jelentős művészeti termékei kerültek egymás mellé az egyetemi könyvtár terméiben. Egyházak, főúri és patricius családok gyűjtötték és őrizték meg Erdély művészeinek alkotásait. Erdély több nép hazája, közülük a magyarság elsősorban az anyaországból meritett és művészetében az anyaországon át jövő olasz és német renaissance-formák gyökeresedtek meg. A százok művészete leginkább a Felvidékről és Németországból táplálkozott. A románoké, mely kizárólag egyházművészet volt, Moldvából és a Havasalföldről nyerte az első bizánci jellegű befolyást. E népek kívül meggyökeresedett még egy negyedik nép Erdélyben, amellyel eddig művészeti szempontból nem foglalkoztak: az örménység. A keleti jellegű örményművészet a XVIII. század első felében még élethen volt, de csakhamar beolvadt az egyetemes, nagy barokk termelésbe. Nem egy tárgy látható a most kiállított kégszerek közt, amelyeken az építészeti korrenaissance formáktól merőben különböző és nagymértékben népszerűvé vált késő-renaissance formákat görög liliomok sora szegélyezik.

A régi Erdély sokféleségéről élvezetesen és mindennél szemléletesebben beszélt a művészet Végletek jutnak benne kifejezésre. Kelet és nyugat találkozott itt. A kiállítás hangsúlyozni kívánja az erdélyi élet változatosságát. Kelyhek a XIV-ik századtól kezdve, tálak, kannák és főúri családok domborművei aranyozott ezüst halott táblái nagy számmal képviselik Erdély ötvösművészetét.

Kézimunkák tarka sínikkel és motívumaikkal, kidolgozásuknak tökéletességével különösen nagy varázst adnak a kiállításnak. Tanulmányozhatók az erdélyi kézimunkák mellett a régi török készítmények, melyek nagyrésztben a hódoltság idejéből maradtak itt. A régi török világ szövegei is szép számmal láthatók. Ezek az ugynevezett erdélyi szövegek. Színük ma is üde, pedig a XVII. század elején készültek. Káprázatosak a brokát és himzett miseruhák, palástok, melyek selyem, arany, ezüst fonállal és skófiúmmal dúsan hímzett díszítésűek. Nem egynek örmök brokát a anyaga és kaftánból alakították át. Sok a könyvkötészeti remek is, amelyek kolozsvári műhelyekből kerültek ki.

A kiállítás képanyaga is gazdag. Barabás Miklós sok olaj- és vízfestménye látható. Sikó Miklós, Simó Ferenc, Gyárfás Jenő, Székely Bertalan, Thorma János, Hollósy Simoa, Ferenczy Károly a fiatalon elhunyt nagyon tehetséges Dósa Géza és Vida Árpád képei mellett még sok erdélyi festő képe egészíti ki az Erdély művészeti multját bemutató gyűjteményt.

A kiállítást dr. Felvinczi Takáts Zoltán egyetemi tanár nagy tudással rendezte, dr. Keledy Tibor Kolozsvár polgármestere felkérésére. Lehel István.

—Oo—

— Német előadást az egyetemen. Inge Burg, neves berlini szavalóművész előadójának színhelye volt kedden este az egyetem aulája. A termet csaknem teljesen megtöltő közönség soraiban ott volt Kampferich német és De Gregorio Ottone olasz konzul, valamint az egyetem több professzora. Az előadást dr. Kogutowicz Károly rektor néhány meleg magyar, majd német szóval nyitotta meg. Inge Burg, a fiatal és bájos megjelenésű előadóművész kedves, behízelgő hangján és közvetlen előadói modorában a modern német költészet verseiből szavalt. Előadói stílusának egyik érdekessége volt, hogy ilye szavalt, illetve tulajdonképpen szinte beszélve adta elő Rainer Maria Rilke, Baldur Schirach, Hermann Löns, Börries von Münchhausen Ebner-Eschenbach, Ricarda Huch, Walter Sachs és más német költő verseit. A nagyszámu hallgatóság élénk tetszésnyilvánításokkal kísérte a fiatal szavalóművész előadását.

— Adomány. Özv. Vass Andrásné 30 pengőt adományozott a Szegeden felállítandó Vöröskereszt kórház felszerelési költségeire.

— Ideges, lehangolt, étvágytalan, eldugult embereknél a régóta bevált természetes »Ferenc József« keserűvíz gyorsan megszabadítja a beleket az ott felhalmozódott erjedő és rothadó anyagoktól és az emésztőszervek további működését is igen kedvezően befolyásolja. Kérdezze meg orvosát!

— Ismét közlekedik a szeged—csongrádi hajó. A MFTR közli, hogy a rendkívül magas vizállás miatt szünetelő személyhajójáratokat Csongrád és Szeged között október 1-én újból megnyitja azzal a korlátozással, hogy e járatban a hajó hetenként háromszor, hétfőn, szerdán és szombaton közlekedik.

— Ulések a Sajtókamarában. Budapestről jelentik: Az Országos Magyar Sajtókamara kiadói főosztályának választmánya október 8-án délelőtt 11 órakor soronkívüli ülést tart. A kiadói főosztály választmánya október 8-án délelőtt nyeged 12 órakor a Sajtókamara tanácstermében tartja teljes havi ülését. Az Országos Magyar Sajtókamara ujságírói főosztályának választmánya október 8-án délelőtt fél 12 órakor soronkívüli ülést tart. Az ujságírói főosztály választmánya október 8-án délelőtt 12 órakor tartja teljes havi ülését a Sajtókamara tanácstermében.

— Villanykörtrendelet Szerbiában. Belgrádból jelentik: A tél küszöbén kétségbeesett gondokkal küzd Szerbia. Az országnak hatalmas erdősegei vannak, de az erdősegekben garázdálkodó kommunista bandák miatt nem tudják megkezdeni az erdőirtást. A kormány rendeletére október 15-ig he kell jelenteni a télifaszükségletet. A tűzifát is jegyre fogják kiadni. A nagy fa- és szénhiányra jellemző az a rendelet, amelyet a villanvám-fogvasztás csökkentése érdekében vezettek be. Október elsejétől kezdve nagyobb lakásban két, kisebb lakásban csak egy villanykörtét szabad égetni. Az imari áram fogvasztását a felére kell csökkenteni. Aki nem tartja be a rendelkezést, annak villanvámját kikapcsolják.

— Ellopták a retikült a kerékpárról Titokzatos lopási ügyben nyomoz a szegedi rendőrség. Csornyai Lenke oroszlamosi lakos bejelentette a rendőrségen, hogy Szeged és Szőreg között a Kőrösnáryról ismeretlen tettes leopta a retikült, amelyben 440 pengő és 1000 dinár volt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A gyűrű... János Gáspár sándorfalvi gazdálkodó két nappal ezelőtt az egyik Kossuth Lajos sugártúri borivóban szórakozott, ahol megismerkedett Mészáros Ilona 38 éves cselédleánnyal. János a cselédleánynak mutogatta értékes gyűrűjét, amely amikor a kocsmából eltávozott, már nem volt az ujján. Az esetet bejelentette a rendőrségnek, amely megállapította, hogy a gyűrűt Mészáros Ilona lopta le a gazdálkodó ujjáról. A tolvaj cselédleányt a rendőrség letartóztatta és kedden átadta az ügyészségnek.

Tanári vezetés alatt működő egyetlen gyorsíró- és gépirószakiskolája Szegednek

Gál Ferencné okl. tanár, szakiskolai igazgató, iskolája Szeged Széchenyi-tér 7. II. 22. Telefon 28-15

AZ OLVASÓ ROVATA

Ellenőrizték az üzemek munkaidéjét

Tisztelt Szerkesztő Ur! Szíveskedjék megengedni, hogy felhívjam böcses figyelmét egyes ipari üzemek munkaidéjében tapasztalt rendellenességekre és a Délmagyarország nyilvánossága útján az illetékes hatóság figyelmét ráirányítsam ezekre a szabálytalanságokra. Közönlőbből egy olyan iparvállalat ügyét akarom szóvátanni, amely nem közszükségleti cikket gyárt, mégis úgy munkáit, mint tisztviselőit nap mint nap különmunkára osztja be és ezt a rendszeresített különmunkát nem díjazza. Jó volna, ha illetékes hatósági közegek jobban utána néznének a törvényes munkaidő betartásának olyan helyen is, ahol például az üzemek az udvarban működnek. Merem állítani, hogy egy ellenőrző körút meglepő dolgokat hozna a hatóságok tudomására, mert ma is vannak olyan üzemek, ahol az előírások heti 48 órai munkaidő helyett heti 60-70 órát dolgoznak külön díjazás nélkül. Tisztelettel: Egy elkészedett keresztény munkás.